## 重庆市卓越校长工程中新合作培养计划第四期

## 简 报

第12期

新加坡国立教育学院

2020年1月21日

## 下马看花 钻坚研微

——记程元善《教育科学的研究基本方法》课程学习阶段

俯仰之间,白驹过隙。送走"爱您依旧"的2019,迎来 "爱您爱您"的2020。中新四期学员一边醉心于"Chinese New Year"的新加坡味道,一边继续静心于"NIE"的学习大餐。 继张延明博士的变革思想,黄博智博士的系统思维,符传丰 博士的治校方略之后,新年的第一课是《教育科学的研究基 本方法》。

本课程由程元善博士讲授。程博士毕业于加拿大渥太华大学,在实验心理学、发展心理学、教育心理学、高级统计学、研究方法学等方面有极高造诣;程博士虽年过花甲却精神矍铄,和善可亲,朴素朴实,透着东方学者的儒雅与智慧;

程博士虽身受腰椎疼痛困扰却坚持以身示范,其和风细雨、一丝不苟的娓娓道来,成功绕开了"研究方法论"的略显枯燥,将学员们引入"教育科研方法"的深度思考。



"走马看花不如驻马看花,驻马看花不如下马看花"。 从研究课题的提出到研究假说的确立,从研究对象的选取到研究变量的观察,从评价研究的思考到研究报告的综述,从定量研究的方法到定性研究的分析,从综合研究到行动研究,程博士紧扣"研究"二字引领学员们理性思考,科学统计,辩证分析,据实操作,深刻诠释了"实事求是,求真务实,鞭辟入里,举一反三,逐本求源"的教育科研精神。

活泼的课堂打破思维的藩篱,方法的清晰筑牢学术的自信。课堂上时时传来师生之间互动交流的温馨,他们时而细语交流,时而握笔深思,时而热烈讨论,时而相视而笑,从

社会问题到教育问题,从外显行为到内显心理,从阅读理解到行为观察,从教育视野到世界潮流,一方窄窄的课堂激起一层层行动的涟漪,扩展至远方,最终将成就教育科研的风景如画。



值得一提的是,由中国驻新加坡大使馆荣誉赞助、华夏文化促进会主办的两场文艺演出先后在新加坡滨海艺术中心闪亮登场。1月10日晚8时,《昭君》舞台剧讲述了昭君"请缨赴塞上",完成和亲宁边使命、促成民族和睦的一段佳话历程,彰显了出华夏民族的大爱情怀和家国情怀。1月17日晚8时,《忆向狮城》讲述新加坡从"荒岛渔村"走向"世界花城"的艰难历程,展现早期华人为生活所迫,背井离乡,漂泊在外的艰辛生活。两场演出都是集歌,舞,乐,诗,剧完美融合的艺术作品,在场观众为华人智慧,华人精神,华

## 人文化的无穷魅力所深深折服。



1月14日,学员们观摩了新加坡华侨中学学校开放日活动,并于1月16日受邀,参加了NIE国际教育部举办的教育管理硕士新年午宴。

撰稿组: 第三学习组

撰稿人: 夏才祥

审 校: 王小涛

主题词: 卓越校长 中新合作项目 教师培训 简报

主 送: 市教委人事处、国际合作与交流处、财务处

抄 送: 各学员所在当地教委、中新项目管理局

2020年1月21日印